

了干玉米等草料，让白龙也能感受到这份荣誉。

在新疆伊犁依立拜的老家，乡亲们弹起“冬不拉”、拉着手风琴，以家乡最高礼遇向依立拜父母致敬。

## 紧急救治后离世

下江后，白龙马的健康状况就出现了问题。依立拜接受表彰前一天，白龙马曾发高烧至40℃，直到2月6日中午才退烧。当天，仙桃市畜牧兽医局安排了三名专业的兽医师，为白龙马进行全面诊治，还留下了一些药品。

后面几天，白龙马的食欲特别差，苏邵高和依立拜把苹果、玉米粒等多种食物放入马槽，希望让它有更多选择。“但是它都没怎么吃，连平时最爱吃的偏甜的食物，也一点不吃。”

白龙马的病情急转直下是在2月11日，当天，白龙马双眼已看不见，肝脏出现异常，最揪心的是马不能排便，且再次发烧到40℃。据依立拜回忆，那天中午，白龙马颈部出血，侧边的鬃毛都被鲜血染红，瘦得像皮包骨，两边的肋骨都翘起来了。

依立拜感觉不妙，心里十分慌乱，看着白龙马挣扎着不愿打针的样子，心里不是滋味。他曾和苏邵高商量，想带白龙马回新



上图：“白龙马”生前照片。

疆治疗，但考虑到路途遥远，担心再出意外，只能作罢。无奈之下，依立拜录制了一段视频，全网寻找兽医治疗白龙马。视频里，依立拜操着不太熟练的汉语寻求帮助，配的画面是他牵着白马在江滩上来回转圈的场景。

视频一发，各方迅速做出响应。华中农业大学动物医学院的专家带着专业医疗仪器从武汉赶到，为白龙马会诊。

据肖思雨教授回忆，当天见到白龙马时，它有很明显的来回翻滚、踢肚子的动作。从五点半开始救治，到九点二十去世。“动物的疼痛等级可以按照1到10分来打分。白马有刨地、焦躁、来回看自己的腹部动作，按照动作判断属于轻微疼痛等级；但后面通过检查它的心率100次/分来判断（马的正常心率为40次/分左右），疼痛等级已经非常高

了。”

有网友指出，白龙马离世与下江救人有很大关系，肖思雨团队也曾怀疑马是否因为呛水导致病情恶化，但根据现场诊治，以及对白龙马做超声和听诊的情况，基本排除了这一可能。“它的肺部很清晰，没有肺部炎症的相关指征，证明并未呛水。”

尽管已经全力救治，在跳江救人事件发生仅一周后，白龙马离世，主要致死原因是肠绞窄。肖思雨表示，食草动物的肠道比较敏感，假如说肠道出现结构性扭转，会导致整个肠道通透性增加，大量细菌和毒素一下释放到血液中，对整个机体造成不可逆的伤害。

2月12日，经依立拜同意，湖北仙桃畜牧部门已妥善处理白龙马遗体。“让它有尊严地离开了这个世界。”依立拜发视频